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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ  

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:         6-6-2023 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1: γ 
Α2: β 
Α3: β 
Α4: γ 
Α5: δ 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. α)  α: νερό 
            β: υπεροξείδιο του υδρογόνου 
            γ: καταλάση 
 
β) Τα ένζυμα είναι πρωτεϊνικά μόρια, συνεπώς ανήκουν στις πρωτεΐνες. 
γ) Τα ένζυμα αποτελούνται από αμινοξέα. 
δ) Τα ένζυμα δομούνται από 20 διαφορετικά αμινοξέα, τα οποία διαφέρουν στη χημική δομή της 
πλευρικής τους ομάδας. 
 
Β2. α) Μία αποικία είναι ένα σύνολο από μικροοργανισμούς, που έχουν προέλθει από διαδοχικές 
διαιρέσεις ενός κυττάρου, όταν αυτό αναπτύσσεται σε στερεό θρεπτικό υλικό. Οι αποικίες είναι ορατές με 
γυμνό οφθαλμό. 
 
β) Στατική φάση ονομάζεται η φάση της κλειστής καλλιέργειας, κατά την οποία ο πληθυσμός των 
μικροοργανισμών δεν αυξάνεται, λόγω εξάντλησης κάποιου θρεπτικού συστατικού ή λόγω συσσώρευσης 
τοξικών προϊόντων από το μεταβολισμό των μικροοργανισμών. 
 
γ) Επιχιασμός ονομάζεται το φαινόμενο, που πραγματοποιείται κατά την πρόφαση Ι της Μείωσης, κατά το 
οποίο οι μη αδελφές χρωματίδες των ομόλογων χρωμοσωμάτων «μπερδεύονται» μεταξύ τους λόγω της 
σύναψης και δημιουργούνται χιάσματα, στα οποία οι χρωματίδες αποκόπτονται και επανασυγκολλώνται 
αφού πρώτα έχουν ανταλλάξει ομόλογα χρωμοσωμικά τμήματα. 
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Β3. Τα μειονεκτήματα των εμβολίων από νεκρές ή εξασθενημένες μορφές είναι τα εξής: 

 Δεν μπορούν όλοι οι μολυσματικοί παράγοντες να αναπτυχθούν σε κυτταροκαλλιέργεια και έτσι δεν 
έχουν αναπτυχθεί εμβόλια για πολλές ασθένειες. 

• Ορισμένοι ιοί των ζώων αναπτύσσονται με αργό ρυθμό σε κυτταροκαλλιέργειες και συνεπώς η απόδοσή 
τους είναι πολύ χαμηλή, άρα και τα εμβόλια γίνονται πολύ ακριβά. 
• Χρειάζονται μεγάλες προφυλάξεις, για να μην εκτεθεί το προσωπικό που κατασκευάζει τα εμβόλια στον 
παθογόνο παράγοντα. 
• Δεν είναι όλα τα εμβόλια αποτελεσματικά για μια ασθένεια π.χ. για τον ιό του AIDS γίνονται συνεχείς 
ανεπιτυχείς προσπάθειες κατασκευής εμβολίου. 
 
Β4. Σε ένα κύτταρο φύλλου λεμονιάς η πρωτεϊνοσύνθεση πραγματοποιείται στο κυτταρόπλασμα, στην 
επιφάνεια του αδρού ενδοπλασματικού δικτύου, στα μιτοχόνδρια και στους χλωροπλάστες, όπου 
υπάρχουν οι δομές στις οποίες συμβαίνει η πρωτεϊνοσύνθεση, τα ριβοσώματα.  
 
Β5. Η χρησιμοποίηση διαγονιδιακών φυτών και ζώων για την αύξηση της φυτικής και ζωικής παραγωγής 
παρουσιάζει σημαντικά πλεονεκτήματα έναντι της κλασικής μεθόδου των διασταυρώσεων. Αυτά 
επιγραμματικά είναι τα παρακάτω: 
• Επιλογή και προσθήκη μόνο επιθυμητών ιδιοτήτων με ταυτόχρονη διατήρηση των παλαιών επιθυμητών 
χαρακτηριστικών. 
• Ταχύτατη παραγωγή βελτιωμένων φυτών και ζώων σε σχέση με παραδοσιακές τεχνικές. 
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